■ 本报记者 张宁

2025年是国有企业改革深化提升行动收官之年。国务院国资委6月17日召开国有企业改革深化提升行动2025年第二次专题推进会强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,深化国资国企改革,破解体制机制障碍,大力推动科技创新和产业创新深度融合,培育发展新质生产力。

中国建材集团有限公司(简称:中国建材)党委书记、董事长周育先表示,中国建材把科技创新摆在"头号工程"重要位置,依托从实验室到市场的新体系、新模式、新机制,全力推动科技创新和产业创新融合发展,形成玻纤、风电叶片、光伏玻璃等百亿级;碳纤维、锂电池隔膜等50亿至100亿级;氮化硅陶瓷、氢气瓶等10亿至50亿级梯度产业格局。近三年战新产业营业收入占比从29%增长到41%、利润总额连续破百亿,2025年上半年预计战新产业营业收入占比提至47%,为集团高质量发展持续注入强大动能,为加快建设世界一流材料产业投资集团打下坚实基础。

作为国务院国资委直接管理的大型 央企、建材行业的排头兵,中国建材水 泥、商混、石膏板、玻璃纤维、风电叶片、 水泥玻璃工程技术服务等7项业务规模 世界第一;超薄电子玻璃、高性能碳纤维、 锂电池隔膜、超特高压电瓷等多项新材 料业务国内领先。

近日,《企业观察报》走进北新建材(天津)有限公司、邯郸中建材光电材料有限公司、中材科技(萍乡)风电叶片有限公司、中材江西电瓷电气有限公司、江西中材新材料有限公司、江西上高南方水泥有限公司、中国巨石新能源(淮安)有限公司等中国建材所属7家企业,通过对水泥、商混、石膏板、光伏玻璃、风电叶片、超特高压电瓷、玻璃纤维等7大业务板块的深度探访,解码中国建材的高质量发展路径。

把科技创新作为"头号工程"

科技创新已成为中国建材所属上千家企业的"头号工程"。

邯郸中建材光电材料有限公司(简称:邯郸中建材)是中国建材所属凯盛科技在光伏玻璃新材料产业领域布局的重要一环。自2017年成立,邯郸中建材始终聚焦大尺寸、高效率碲化镉发电玻璃的研发制造;2024年,公司通过"技术攻坚+场景创新+精细管理"三维发力,在产能提升、技术迭代、应用拓展等方面取得阶段性进展。

化,实现产能效率双提升,年产能同比增长18.8%,产品良品率提升至97.5%,形成了"高效率+高良率"双重提升的竞争优势,产品紧跟市场需求,构建了"建筑+市政+交通"三位一体的应用体系。

《企业观察报》走进位于河北省邯郸市经开区的邯郸中建材,对这里的中建材碎化镉发电玻璃生产基地进行了实地探访。在面积超过4万平方米的洁净车间,机械臂进行着精准作业,玻璃基板经过清洗、镀膜、激光刻线等十几道精密工序的加工,一块192平方米的碲化锅发电玻璃最终下线。

"这是一条引领建筑能源革命的智能化生产线。"凯盛玻璃控股有限公司临时党委委员、副总经理蒋猛说,碲化锅发电玻璃是一种能将建筑转化为"绿色电站"的神奇玻璃。作为建材领域的"国家队",凯盛玻璃控股勇担央企使命,将大面积碲化镉发电玻璃技术研发列为重大攻关项目。我们集结了顶尖科研力量,投入大量资源,从理论摸索到产线实践,历经八年艰苦卓绝的奋斗,终于在2017年成功下线了世界首块大面积(1.92平方米)碲化镉发电玻璃,这标志着我国完全掌握了该项技术的自主知识产权,并正式开启了产业化征程,引领全球行业向大面积化发展迈进。

相比于传统的光伏玻璃,碲化镉发 电玻璃作为"能源建材"的核心优势在 于,单位面积发电量更高;在阴雨天、 早晚弱光环境下仍能保持较好发电性能; 具有优异的耐湿热性能和极低的功率衰 减率,安全性更高。

如今,凯盛玻璃控股已在全国战略 性地布局建设了数条先进的碲化镉发电 玻璃生产线,覆盖西南、华北、东北等 区域,形成强大产能,为我国建筑领域 降低碳排放、实现绿色可持续发展提供 了坚实的材料支撑。

技术迭代的同时, 凯盛玻璃控股也在持续创新产品矩阵, 近年来, 公司研发了透光发电玻璃, 在保证发电效率的同时, 为建筑注入通透光影; 创新性推出了光伏瓦产品, 将发电功能融入传统屋面建材, 让屋顶成为"能量源泉"。

蔣猛表示,2025年邯郸中建材生产 基地将继续推进技术创新突破,将透光 发电玻璃技术推向规模化生产,推动碲 化镉发电玻璃的光电转换效率达到行业 新高度,巩固技术领先地位。从应用领 域看,凯盛玻璃控股已在对交通领域、 可穿戴设备的微型化供能以及应急能源 方舱等创新应用,进行积极探索和布局。

风电叶片是中国建材发展战新产业



中国建材把科技创新摆在"头号工程"重要位置,依托从实验室到市场的新体系、新模式、新机制,全力推动科技创新和产业创新融合发展。

的重要领域。中材科技风电叶片股份有限公司(简称:中材叶片)是中国建材专业从事大型复合材料风电叶片的设计、研发、制造和服务的企业,目前已成长为制造业单项冠军示范企业,是中国建材新材料业务板块百亿产业之一,连续14年国内市占率第一,近三年蝉联全球第一。

位于江西省萍乡市芦溪县工业园区的中材科技(萍乡)风电叶片有限公司(简称:中材叶片萍乡公司)是中材叶片积极响国家大力发展中东部及南部地区分布式风电、中国建材集团和江西省实施央企兴赣战略取得的重大成果。

走进中材叶片萍乡公司的生产车 间,可以看到,企业已具备了年产 2.6GW 以上大型风电叶片的生产能力。中材科 技(萍乡)风电叶片有限公司党支部书记、 总经理张大为介绍,截至2025年5月底, 中材叶片萍乡公司累计生产叶片 14.2GW (4500套+),产品型号从成立之初的 2MW-56.8 米级别持续提升,大型化趋势 不断显现, 当前已达到 6.7MW-108 米级 别。在技术研发领域,中材叶片萍乡公 司始终走在行业前沿,不断突破技术瓶 颈, 引领发展新方向, 例如, 通过厂房 改造、工艺技术提升及工装设备升级, 公司于 2024 年成功实现 6 套百米级风电 叶片生产能力,率先突破大叶片主成型 24h 占模周期瓶颈, 创新实现"一铺二、 一粘二"产能效率。

中材叶片萍乡公司还开发出了模块 化精细化成型技术、环向及预缝合套材 及自动玻板组装设备,以及拉挤主梁、 蒙皮一体全封闭灌注工艺,并引入高效 涂胶设备、自动端面铣削机等自动化设 备,推动叶片制造向高效率、智能化方 向升级。

目前,中材叶片萍乡公司获得实用新型专利授权 28 项,发明专利授权 28 项,发明专利授权 4 件,获评江西省智能制造标杆企业及江西省科学技术进步奖二等奖等荣誉。产品批量供应国内多家知名客户,拥有高新技术企业、江西省专业化小巨人企业等多项荣誉。

张大为表示,未来,萍乡 公司将持续增强核心竞争力,致 力于打造中南部地区综合实力最强 的风电叶片制造企业。

江西省萍乡市芦溪县工业园区内, 还有中国建材旗下另一家重要科技创新 型企业——中材江西电瓷电气有限公司 (简称:中材电瓷)。

中材电瓷是中国建材总院专业从事 高压输变电用绝缘子新材料和制品、高 速电气化铁路绝缘子新材料,以及相关 技术的研究、开发、生产、销售、技术 咨询和进出口贸易业务的高新技术企业。 中国的特高压是目前全球电力系统 中最先进的技术之一,是中国走向世界 的又一张"金色名片",中材电瓷研发 生产的绝缘子则是特高压技术上的关键 一环。

走进中材电瓷的瓷绝缘子生产车间,可以看到不同型号规格的产品,在流水线上分批打包运送,工人们正忙碌着各自的工作,进一步优化瓷绝缘子的制造工艺。

中材电瓷董事、总经理杨晓明说,绝缘子作为输变电领域的关键性基础材料,其性能的好坏直接决定了电网系统所能承受的最高电压。近年来,中材电瓷先后开发制造了交流750kV和llOOkV、直流+80OkV和+llOOkV棒形支柱绝缘子产品,产品具有大尺寸、高强度、高稳定性等特点,各项性能指标已达到国际领先水平,不仅满足了我国特高压工程的建设需求,也成为国家特高压用支柱绝缘子的主要供应商,是国家电网和南方电网的重点供应商。

技术攻关上,中材电瓷坚持聚焦市场需求和痛点,开展高效的新产品研发。例如,开发出技术难度高、工艺要求严的蓝灰釉系列产品,助力美州市场的全面开拓;针对高严寒地区新研发的第二代半导体釉产品,能够有效地解决绝缘子产品的覆冰问题和自清洁问题;目前公司正在开展工业氧化铝配方性能提升研发。

杨晓明表示,中材电瓷同时也是西门子能源、ABB、GE、日立新能源等国际知名电气巨头的重要供应商,大量出口欧美等海外市场,成长为制造业单项冠军产品。公司具有规格齐全的线路悬式瓷绝缘子,正在全力践行"发展高新材料、服务全球电网"的企业使命。

以绿色科技推进绿色化发展

以"碳达峰碳中和"为目标,中国建材的不同业务板块正在通过创新绿色科技,稳步推进绿色化发展。

作为中国建材绿色建筑新材料产业平台,北新建材不断加快绿色科技发展的脚步。装配式墙体、石膏板挂重物测试、石膏板养鱼实验……在北新建材(天津)有限公司(简称:天津北新)的工厂里,工作人员通过多种新颖方式,展示北新采暖板、鲁班万能板、龙牌金刚板、龙牌国潮系列石膏板等产品的特性与应用。

北新建材总工程师董占波说,作为新型建材国家队,北新建材以绿色科技生产绿色建材,大力发展循环经济,推进建筑节能和装配式建筑,从原料、生产、建造、应用、回收等环节打造全生命周期的绿色建筑产业链。北新建材利用燃煤电厂脱硫改造后的固体废弃物脱硫石膏作为原材料生产石膏板,2024年共消纳工业副产石膏1523.78万吨,减少对天然矿产资源的消耗,推动建筑行业的可持续发展。

玻纤是中国建材集团另一大重要战 新产业布局领域。目前,在中国建材集 团的玻纤产业版图中,中国巨石淮安零 碳智能制造基地在全球玻纤行业首次实 现了零碳智能制造。

位于淮安市涟水县经济开发区新材料产业园的巨石集团淮安有限公司(简称:巨石淮安)成立于2022年12月,目前已产能20万吨零碳智能制造基地。2024年4月30日,中国巨石淮安233MW风电项目成功并网发电,该项目通过充分开发可再生能源,实现生产、生活电力供应的绿色化,最终建成零碳工厂。

全球每3支风电叶片中有1支运用到了中国巨石的玻纤。走进233MW风电

场,一座座 180 米高的"大风车"迎风转动,正源源不断地将风能转化为电能。巨石淮安公司执行董事兼总经理顾建定说,中国巨石作为全球玻纤产业的龙头企业,充分开发可再生能源,用可再生能源电源侧脱碳来中和玻纤生产产生的碳,是公司破解碳排放问题,实现"碳达峰""碳中和"的创新尝试。中国巨石淮安零碳智能制造基地也成为全球玻纤行业首个零碳智能制造基地,该基地实施绿色能源计划、零碳循环模式,基地绿色电力的使用比例达 100%,使工厂实现"净零"排放。

据了解,巨石淮安已经建成 47 台风 电机组,全年风力发电量超 6 亿千瓦时, 碳减排量超 40 万吨,相当于 15 万个家 庭全年的用电量。这些风机产生的绿电, 一部分被输送到玻纤基地用于玻纤生产 外,另一部分送到千家万户,实现生产、 生活电力供应的绿色化,形成了玻璃纤 维和复合材料应用的"微循环"。

顺建定表示,中国巨石率先走出了一条从生产玻纤到使用玻纤、利用绿能为风电产业生产高性能玻纤的新路子。未来,在"碳达峰碳中和"目标愿景下,中国巨石将协同推进降碳、减污、扩绿、增长,将零碳发展理念贯彻到产业链上下游,共同探索零碳未来,携手践行绿色发展。

作为中国建材集团的支柱产业,处于下行压力中的水泥产业如何转型升级,是关乎中国建材集团能否实现高质量发展的关键。对此,江西上高南方水泥有限公司给出了答案和示范。

位于江西省宜春市上高县的江西 上高南方水泥有限公司(简称:上高南 方)是集水泥、熟料、骨料、商混生产 销售的一体化企业,为"江西省级绿色 工厂""江西省级绿色矿山"。近年来, 上高南方从绿色发展、节能减排、超低 排放、数字工厂和管理创新五方面出发, 推动企业实现高质量发展。

在上高南方的花园式工厂里,上高南方总经理王建波说,面对日益下行的水泥行业形势,上高南方积极应对,未雨绸缪,于 2021 年利用矿石产生的废石建成了年产 200 万吨的骨料生产线,实现了上游产品的延伸,同时 2022 年又建成了 75 万方商品混凝土生产线,实现了水泥上下游产品的全覆盖,形成了骨料、水泥、商混一体化企业;同时,公司通过统一管理和赋能,实现了三大板块在产量、成本、销量和销价上的互相促进,形成了良好的市场竞争力。

"这些举措都为上高南方经营业绩 提供了坚实保障,在受到全国宏观经济 增速放缓、房地产深度调整等多重因素 影响,公司 2024 年效益符合预期。"王 建波说。

绿色化发展方面,近年来,上高南方坚持绿色低碳的经营理念,深入开展节能减排、技术创新、清洁生产工作,全力打造绿色工厂。完善雨污分离改造,建成厂区雨水收集及净化系统,各蓄水池实现互联互通,收集的雨水用于绿化喷淋、浇灌、降尘等,实现水资源"零"排放。上高南方凭借在数字化领域的持续深耕与创新突破,成功通过江西省制造业企业数字化发展水平L6级认定,在数字化转型道路上迈出了关键的一步。2024年上高南方完成 SCR 脱硝系统改造并投入使用,公司氮氧化物大幅度消减,达到超低排放标准,提升了企业综合竞争实力

作为一种高新绿色化建筑材料,发泡陶瓷(FC)的应用正变得越来越广泛。中国建材总院所属江西中材新材料有限公司(简称:江西中材),正是引领这种绿色化建筑材料发展的企业。下转》05版

